
CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA 
PROVINCIA DI CATANIA

Quadriennio 2021 - 2025
___________________________________
Verbale n. 2 Seduta 18 gennaio 2022

L’anno 2022, il giorno 18 del mese di gennaio, si è riunito, presso la sede di via V. Giuffrida 
n. 202, il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della provincia di Catania, con il seguente 
odg:

1 APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DI CONSIGLIO del 11 gennaio 2022
/09/20212 ISCRIZIONI ALL'ALBO PROFESSIONALE SEZIONE  “A”

       3 ISCRIZIONI ALL'ALBO PROFESSIONALE SEZIONE  “B”
4 CANCELLAZIONE DALL'ALBO- TRASFERIMENTI
5 RICHIESTA INCLUSIONE ELENCHI PREVENZIONE INCENDI
6 PAGAMENTO FATTURE
7 OPINAMENTO PARCELLE
8 ORGANIZZAZIONE CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
9 RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
10 RICHIESTA DI ESONERO ATTIVITA’ FORMATIVE
11 RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI APPRENDIMENTO FORMALE
12 MISSIONI ISTITUZIONALI CONSIGLIERI
13 APPROVAZIONE MANUALE DI CONSERVAZIONE DEI DOCUMENTI INFORMATICI – 

Linee guida AGID
14 COMUNICAZIONI

Il Presidente, constatata la presenza dei consiglieri: Antonio Brunetto, Irene Chiara 
D’Antone, Fabio Federici, Giorgia Ferlazzo, Alfredo Foti, Rosario Nunzio Grasso, Sonia 
Grasso, Gianmaria Mondelli, Salvatore Maugeri e Alfio Torrisi, alle ore 19:25 dà inizio alla 
seduta.

Hanno annunciato il ritardo i Consiglieri: Salvatore Fabio Costantino Rapisarda e Carmelo 
Indelicato

Ha annunciato l’assenza il Consigliere Stefano Cascone

Assume la Segreteria il Consigliere Segretario Alfio Torrisi.

1.APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA DI CONSIGLIO del 11 gennaio 2022
Il Consiglio approva il verbale n. 1 della seduta del 11 gennaio 2022, con l’astensione dei 

Consiglieri assenti in quella seduta.
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2.ISCRIZIONI ALL’ALBO PROFESSIONALE -SEZIONE A
Il CONSIGLIO,

• viste le richieste di iscrizione all’Albo professionale inoltrate a questo Ordine;
• accertata la regolarità della documentazione allegata alle predette istanze;

DELIBERA
all’unanimità, di iscrivere all’Albo degli ingegneri della provincia di Catania, i nominativi di 
cui all’ ALLEGATO “A”

3. ISCRIZIONI ALL’ALBO PROFESSIONALE - SEZIONE B
Il CONSIGLIO,

• viste le richieste di iscrizione all’Albo professionale inoltrate a questo Ordine;
• accertata la regolarità della documentazione allegata alle predette istanze;

DELIBERA
all’unanimità, di iscrivere all’Albo degli ingegneri della provincia di Catania, i nominativi di 
cui all’ ALLEGATO “B”

4.CANCELLAZIONE DALL’ALBO – TRASFERIMENTI
Il Consiglio all’unanimità, delibera le cancellazioni ed i trasferimenti degli iscritti riportati 
nell’ ALLEGATO “C” del presente verbale. 

Il consiglio osserva un minuto di raccoglimento per il collega scomparso AMORUSO 
STEFANO GIOVANNI MARIA

5.RICHIESTA INCLUSIONE ELENCHI PREVENZIONE INCENDI

Il Consiglio esaminate le domande presentate dagli iscritti riportati nell’ ALLEGATO “D” 
del presente verbale, vista l’autocertificazione sulla sussistenza dei requisiti di cui agli art.3 
e 6  del D.M. 05/08/2011, DELIBERA, all’unanimità, di iscriverli negli elenchi del Ministero 
dell’Interno.

6.PAGAMENTO FATTURE 
Il Consiglio, sentito il Tesoriere, delibera all’unanimità il pagamento delle fatture come 
risultano dal prospetto ALLEGATO “E” del presente verbale.

7. OPINAMENTO PARCELLE 
Relazionano  i  consiglieri  Rosario  Grasso  e  Alfredo  Foti  sulle  parcelle  dell’ing.Filippo 
Colombrita A3729
Il Consiglio approva, all’unanimità, l’opinamento delle parcelle, così come risultano dal 
prospetto dell’ALLEGATO “F” del presente verbale.

8.ORGANIZZAZIONE CORSI – CONVEGNI – SEMINARI

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di organizzare, con la Fondazione dell’Ordine seguente 
CORSO DI FORMAZIONE :
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TITOLO PROGETTAZIONE DI IMPIANTI FOTOVOLTAICI PER 
USO CIVILE 

ORE con minuti 12
DATA E SEDE DEL SEMINARIO Dal 09/02/2022- piattaforma ciscowebex

SETTORE AL QUALE SI RIFERISCE a)civile ed ambientale
b)industriale

        c)dell’informazione
RESPONSABILE SEGRETERIA ORGANIZZATIVA Antonella Arena
RESPONSABILE SCIENTIFICO Francesco Maria Greco
TUTOR/Docenti  Giuliano Beppe, Gianmarco Musumeci, 

Miraglia Massimo Gaetano
IMPORTO RICHIESTO AI PARTECIPANTI  Euro 100,00
NUMERO MASSIMO PARTECIPANTI 100
CREDITI FORMATIVI PROFESSIONALI 
RICONOSCIUTI DA PARTE DELL’ORDINEAI 
PARTECIPANTI

12

La locandina dell'evento viene allegata al presente verbale 
Il consiglio all’unanimità impegna la spesa di 500,00 euro .
Si darà comunicazione dell’organizzazione del convegno agli iscritti tramite mail.

************************************************************
*************

Il Consiglio, all’unanimità, delibera di organizzare, con la Fondazione dell’Ordine seguente 
CORSO DI FORMAZIONE :

TITOLO STRUTTURE IN ACCIAIO CON CONTROVENTI 
CONCENTRICI
PROGETTO E VERIFICA DELLE STRUTTURE IN ACCIAIO CON 
CONTROVENTI CONCENTRICI TRADIZIONALI ED INNOVATIVI E CALCOLO 
DEI NODI

ORE con minuti 8
DATA E SEDE DEL SEMINARIO Dal 14/02/2022- piattaforma GoToWebinar o 

CISCOWEBEX

SETTORE AL QUALE SI RIFERISCE a)civile ed ambientale
b)industriale
c)dell’informazione

RESPONSABILE SEGRETERIA ORGANIZZATIVA Antonella Arena
RESPONSABILE SCIENTIFICO Salvatore Bazzano
TUTOR/Docenti Edoardo M. Marino, Giovanni Conticello
IMPORTO RICHIESTO AI PARTECIPANTI Euro  100,00+iva
NUMERO MASSIMO PARTECIPANTI 100
CREDITI FORMATIVI PROFESSIONALI 
RICONOSCIUTI DA PARTE DELL’ORDINEAI 
PARTECIPANTI

8
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La locandina dell'evento viene allegata al presente verbale 
Il consiglio all’unanimità impegna la spesa di 500,00 euro .
Si darà comunicazione dell’organizzazione del convegno agli iscritti tramite mail.

Alle ore 19:35 entra il consigliere Rapisarda

9.RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI CORSI – CONVEGNI – SEMINARI
Il Consiglio delibera di riconoscere ai partecipanti ai seguenti eventi i crediti formativi:

CORSO DI FORMAZIONE
PROGETTAZIONE DI IMPIANTI FOTOVOLTAICI PER USO 
CIVILE

12

CORSO DI FORMAZIONE
STRUTTURE IN ACCIAIO CON CONTROVENTI CONCENTRICI
PROGETTO E VERIFICA DELLE STRUTTURE IN ACCIAIO CON CONTROVENTI  
CONCENTRICI TRADIZIONALI ED INNOVATIVI E CALCOLO DEI NODI
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10.RICHIESTA DI ESONERO ATTIVITA’ FORMATIVE
Il Consiglio, viste le richieste di esonero dalle attività formative degli iscritti al nostro 
Ordine professionale riportati nell’ALLEGATO “G” del presente verbale, delibera, 
all’unanimità, l’esonero ai sensi dell’art.11 del Regolamento per l’aggiornamento della 
competenza professionale, pubblicato nel Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia il 
15/07/2013 e dalle Linee di indirizzo approvate dal Consiglio Nazionale – Testo Unico 
2018. Si precisa che durante il periodo di esonero la partecipazione a corsi o convegni non 
permetterà la concessione dei crediti formativi.

11. RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI APPRENDIMENTO FORMALE
Il  Consiglio,  viste  le  richieste  da  parte  di  iscritti  al  nostro  Ordine  professionale  per  il 
riconoscimento  di  Crediti  formativi  professionali  (CFP)  derivanti  da  “Apprendimento 
formale”,  ai  sensi  dell’art.6  delle  Linee  di  indirizzo  –  Testo  Unico  2018,  delibera, 
all’unanimità,  di  riconoscere  agli  iscritti  i  CFP  così  come  risulta  dal  prospetto 
ALLEGATO  “H”  del  presente  verbale,  così  come  relazionato  dal  consigliere  Antonio 
Brunetto.

12.MISSIONI ISTITUZIONALI CONSIGLIERIIl punto all’o.d.g. non viene trattato in quanto non sono pervenute richieste.

13.APPROVAZIONE MANUALE DI CONSERVAZIONE DEI DOCUMENTI 
INFORMATICI – Linee guida AGID

A partire dal 1° gennaio 2022 sono divenute obbligatorie le Linee Guida sulla formazione, 
gestione e conservazione dei documenti informatici emesse da AgID (Agenzia per l’Italia 
Digitale).
In particolare, al § 4.5 (Responsabile della conservazione) delle Linee Guida viene posta a 
carico  del  Responsabile  della  conservazione l’attività  di  predisposizione del  Manuale  di 
conservazione dei documenti informatici ed il suo aggiornamento periodico in presenza di 
cambiamenti normativi, organizzativi, procedurali o tecnologici rilevanti.
Il tesoriere, in qualità di responsabile della conservazione, sottopone all’approvazione del 
Consiglio il Manuale di conservazione dei documenti informatici.
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Il Consiglio, all’unanimità, approva il manuale così come predisposto.

14.COMUNICAZIONI

-Dott. Ing. …OMISSIS..– richiesta informazioni sul bando concorso Comune di Bronte.
A tal proposito interviene il consigliere Brunetto estendendo la problematica sollevata dal 
collega …OMISSIS.. anche alla equipollenza tra la laurea in Edile Architettura e quella in 
Ingegneria Civile, richiesta pervenutagli da parte di alcuni colleghi.
Assegnare la pratica  al Consigliere Cascone e inoltrare richiesta di parere al prof. Giovanni 
Di Rosa. 

-Dott. Ing. …OMISSIS..– richiesta di chiarimento su affidamento di incarico pubblico 
comunale
Si assegna al prof. Di Rosa

-ENTE SCUOLA EDILE CATANIA – richiesta coorganizzazione webinar su “Sicurezza 
cantieri: documentazione di cantiere” – 15/02/202
L’argomento sarà trattato al prossimo odg

-GEO Service – richiesta diffusione iscritti comunicazione dei Laboratori per prove e 
controllo sui materiali da costruzione su strutture e costruzioni esistenti di cui art. 59 
comma 2 DPR 380/2001. Circolare n.3/2019 n.633/STC
Si invia la nota alla Fondazione dell’Ordine ed al consigliere delegato Brunetto

-Soprintendenza BBCCAA Catania – comunicazione su interventi di ristrutturazione in 
ambiti sottoposti a tutela
Si invierà comunicazione agli iscritti tramite mail.

-Comune di Caltagirone – Assessore Crispino - regolamento trasferimento diritti edificatori 
- comune di Caltagirone
Si assegna alla Consigliera Sonia Grasso

-GAL terre di Aci – opportunità lavori giovani a Malta 
Si invierà comunicazione agli iscritti tramite mail.

-SB Setec – ricerca neolaureati
Si pubblicherà nel sito dell’Ordine

-MEDICARE Onlus – ringraziamenti per donazione e richiesta coorganizzazione seminario 
prevenzione oncologica
Atti

-Il Presidente informa il consiglio che l’Ordine degli ingegneri di Rimini organizza un torneo 
di calcio, vela, tennis e golf, pertanto, tale invito, dovrà essere inviato ai nostri referenti al 
fine di poter valutare la eventuale partecipazione

-Inarcassa ci invita a partecipare ad un evento organizzato dalla stessa. Il consigliere 
Rosario Grasso da la disponibilità a partecipare. 
Inviare la comunicazione a inarcassa del nominativo che parteciperà all’Evento

-Accademia europea formazione organizza un webnar sulla pubblica amministrazione - 
transazione digitale.
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Si delegano i consiglieri Rapisarda e Brunetto

-Ordine di Trapani organizza un corso professionale in acustica modulo B durata 12 ore.
Comunicazione agli iscritti

-Il CNI ci comunica che ci sarà una conferenza stampa sulla malattia sul lavoro – Atti

-Il consigliere Fabio Federici informa il consiglio che, domani alle 19:00, si riunirà il gruppo 
per la valutazione delle offerte per la realizzazione del nuovo sito

-Il Presidente invita i consiglieri a valutare quale scelta effettuare in merito all’eventuale 
assegnazione dell’incarico per la progettazione della sede dell’Ordine. Propone di indire un 
progetto concorso, assegnando la  progettazione al  vincitore e un premio in denaro al 
secondo e al terzo partecipante

-Il Presidente informa che nel pomeriggio, insieme al segretario e al consigliere Foti, si è 
tenuto un incontro con i Direttori dei due Dipartimenti di ingegneria, DICAR e DIEEI, (prof 
Foti e prof. Muscato) per definire le modalità di svolgimento della iniziativa inerente i premi 
di laurea. Inoltre, nell’occasione, si è anche discusso in merito ad un eventuale momento 
formativo, organizzato dal nostro ordine, all’interno dei corsi di laurea per l’assegnazione 
dei CFU.

-IL Presidente chiede al consiglio di avere mandato, insieme al segretario, per incontrare il 
collega …OMISSIS..al fine di poter chiudere con un accordo bonario lo stato di morosità 
maturato nei confronti del nostro Ordine, che si protrae da molti anni. 
Il consiglio accoglie la richiesta

-Il Presidente comunica il risultato dell’elezione del consiglio direttivo del CEPSU avvenuta 
nel  pomeriggio.  Si  congratula  con  il  consigliere  Mondelli  per  essere  stato  eletto.  Il 
consigliere Mondelli ringrazia per il sostegno ricevuto

-Prende la parola il  consigliere Brunetto informando il  consiglio che il  dott.  ing. Ettore 
Nardi,  già  consigliere  dell’Ordine  degli  Ingegneri  di  Napoli  e  consigliere   dell’AIIT 
“Associazione  Italiana  per  l’Ingegneria  del   Traffico  e  dei  Trasporti”,  ci  ha  chiesto  la 
divulgazione di un  contest fotografico relativo alla mobilità sostenibile.
Divulgazione agli iscritti

Inoltre, lo stesso consigliere Brunetto, aggiorna il consiglio in merito all’Agorà del lavoro. 
Insieme al consigliere Rapisarda e al Presidente hanno già fatto un passaggio con Ipress 
per la definizione del format da inviare alle aziende per la profilazione delle competenze 
professionali richieste 
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-Prende  la  parola  la  consigliera  Grasso  per  informare  il  consiglio  di  avere  stilato  il 

programma definitivo relativo  che  all’incontro  con  gli  studenti  dell’Istituto  Galileo 

Galilei di Catania per la presentazione e promozione della professione ingegneristica
Si rimanda all’approvazione nel prossimo consiglio

Alle ore 21:20 il consiglio chiude i lavori.

IL  SEGRETARIO
dott. ing. Alfio Torrisi

IL PRESIDENTE
dott. ing. Mauro Antonino Scaccianoce
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